A tablazat jellegzetes allati és emberi viselkedésformakat foglal 6ssze. Toltse ki az iires

mezdket!
L Tanult magatartasok
Magatartais- példa Magatartasforma példa
forma elnevezése
elnevezése
2. A csecsemé  ajkaival | 3. A fészekhagyd  madarak
szopomozdulatokat kikelésiikkor még nem, de az
végez, ha valami hozza- azt kdveté napokban mar meg
Hasonlitsa 6ssze az alabbi fogalmakat! A megfelel betiiket irja az allitasok uténi négyzetbe! ér a kicsi Szfl_if[h{jlz_ [udjiﬂ( kiilonbdztetni an)r]uka[
Minden helyes valasz | pont. azoktol az e g}'EdEkt l’.}lj
A) Altruizmus amelyek nem hasonlitanak ra,
B) Agresszio (fajon beliil) ! N
C) Versengés (fajok kozott) ezeket nem kﬁ\"t’:[]k, sot,
D) Mindhirom félnek tolik.
E) Egyik sem . p Y " = .
4. A roka az erdd szélén|Belitisos tanulis |S. Irjon egy példit!
1. | Kiilénbszb faji populciék kozott fellépd kolesonhatds. gﬁfirﬁt' kapar, s _a
zsakmany maradékat
2. | Legalabb az egyik fél szamara hatranyos kapcsolat. el rt’:j ti
3. | A ragadozd és a zsakmany viszonya is ilyen.
4 Rokon egyedek kozott gyakrabban megfigyelhetd, mint a genetikailag tavolabb
© | allok kozott.
5. | Teriiletvéds éllatoknal gyakran eléfordul rivalis him megjelenésekor. 6. A  him lepkék az|7. Egy labirintusba helyezett
illatanyagok alapjan a atkdny e orsabban
6. | Azonos, vagy hasonlo kdrnyezeti igényt partnerck kozott fordul elo. . yag ) 'P] . P }.’ . gjm‘:i gy . ..
nistényt kilométerekrél megtaldlja az atvesztd végén
7. | Fontos lehet a rangsor kialakitasanal. 15 mﬁgtﬂlﬂl_lﬂ_]( ElhEl}fEIEt[ I_ép]fi]él{é[
8. A konyhabdl behallatszo
8. Az asztalk6zdsség (kommenzalizmus) nem sorolhatdo be a fenti kdlesonhatasok o o .
egyikébe sem. Indokolja meg, hogy miért nem, és irjon egy példat erre a EVGESZkﬁZﬁ}F hang_]ara k[)l'(]:gl'll
kdélcsonhatastipusra (mindkét kélesdnhato él6lény megnevezésével)! (2 pont) kezd a szobdban tartézkodo

gyerckek gyomra.




A kakukk a fészekparazitak iskolapéldaja. A kakukktojo ugyanis mindig mas énekesmadarak

fészkébe csempészi a tojdsaitl (egy fészekbe csak egyet), majd sorsukra hagyja utédait,
amelyeknek a tovabbiakban nincs is sziikségiik a kakukk gondoskodasara. A mostohasziilok

sajat tojasaikkal egyiitt koltik ki a kiskakukkot.z A taplalasra azonban mar nem a sajat
fiokaikkal egyiitt, keriil sor. A hivatlan jovevény ugyanis kikelésétol kezdve azon mesterkedik,
hogy megszabaduljon a mostohatestvéreitol. Velesziiletett dsztoneitol vezérelve szarnyacskai és
hata segitségével a fészek pereméhez szoritva mindent kihajit, amit maga mellett érez a

fés:ekben.3... Az erdei énekesmadarak tojasai rendszerint mintazott héjuak, és ez a szin,
mintazat minden fajnal mas. A kakukktojas kiillemében meg kell egyezzen a gazdamadar
tojasaival. Mivel nem tudja megvaltoztatni a tojasainak mintazatat, csakis olyan fészekbe tojik,
ahol a tojasa alig tér el a gazdamadarétol. Hogyan taldlja meg a kakukktojo a megfelelé
fészket? A kakukktojo fiokakoraban tanulja meg azt a jellegzetes mikrokornyezetet, amelyben
az ot neveld mostohasziilok a fészkiiket telepitették. A kakukktojo felnétt koraban megtalalja a

., gvermekkori” emlékeire leginkabb hasonlito terepet.4
Természetbuvar, 2004. 4. szam

A szbévegben szamokkal megjeldlt magatartasokra vonatoznak az alabbi kérdések. Valassza ki
a helyes megoldasokat!

1. Milyen magatartas az 1-es szammal jelolt jelenség? A megfelelo betiijelekkel valaszoljon!
(2 pont)
A) oroklott magatartas
B) tanult magatartas
C) onfenntartasi viselkedés
D) fajfenntartasi viselkedés
E) bevésodés

2. Milyen magatartas a 2-es szammal jeldlt? (2 pont)

A) bevésodeés

B) fajfenntartasi viselkedés
C) ivadékgondozas

D) feltételes reflex

E) tanult magtartas

3. Milyen magatartas a 3-as szammal jel6lt?

A) agresszio

B) bevésodes

C) feltétlen reflex
D) feltételes reflex
E) érzékenyités

4. Milyen magatartas a 4-es szammal jelolt?

A) megszokas
B) feltételes reflex
C) operans tanulas
D) belatasos tanulas
E) bevésodés

5. A szdveg alapjan adjon magyarazatot arra, miért csak egyetlen tojast tesz a fészekbe a
kakukkto)6?
6. A tojasok kikoltéséhez a tojok szamara sziikséges egy megfelel6 kulcsinger. Mi a
kulcsinger az erdei énekes madaraknal? A szoveg alapjan indokoljon!




A selyemkoro Amerikabol behurcolt novény. Ipari céllal telepitették be, de nem valtotta be
a hozza fiz6tt reményeket. Mara hatalmas teriileteket borit el, kiszoritva a hazai fajokat.
Magyar kutatok 1j, etologiai alapt modszert dolgoztak ki
a selyemkoré terjedésének megfékezésére. Arra a korabbi
megfigyelésre épitettek, hogy az iiregi nyulak anyjuktol tanuljak B) Vegyszeres védekezés
meg, mely névények eheték. Az utdédok mar a szoptatas idején C) Mindkettd
szagolgatjak az anya iiriilékét, és megjegyzik az anya altal D) Egyik sem
fogyasztott tapnovények szagat. Késobb, az elvalasztas utan
azokat a nOvényeket fogyasztjak, amelyek illatat a nyulanya 5. | Karositja a taplaléklanc tovabbi tagjait.
trtilékeben éreztek. Ezt a tudast egész letikre meg6r21k: Valamely, mez6gazdasagi vagy a természetvédelmi szempontbol karos faj
A kutatok selyemkorot etettek a nyulanyakkal. A kisnyulak | 6 | saciacar eslogza,
taplalkozasat az elvalasztas utan, 2 honapos korukban, majd 7
6 honapos korukban vizsgaltak. A kisnyulak lecsupaszitottak
a selyemkoros teriiletet!

Az irasban idézett modszer a biologiai védekezés egy fajtaja. Irja a megfeleld betiit az allitasok
mellé!

A) Biologiai védekezés

Eszkoze lehet gyomirtoszer alkalmazasa.

T : " 8. Emlitse meg a biologiai ndvényvédelem legalabb egy tovabbi modszerét!
(Bilko Agnes cikke nyoman)

Hasonlitsa 0ssze a térdreflexet a Pavlov altal a csengdszora kialakitott nyalelvalasztasi
) , ; i reflexszel! A megfelel6 betiiket irja a négyzetekbe!
1. Mi lehet az oka, hogy egy behurcolt névény nagy teriileteken elterjed Magyarorszagon? 8 ! &
A) a térdreflexre jellemzd
............................................................................................................................................... B) a Csengﬁszéra bekﬁvetkezﬁ nyélelvalasztési rcﬂex_re Jellcmzo
C) mindkettére jellemzd

2. Hogyan sajatitjak el a kisnyulak, hogy mely novények ehetok? A helyes valasz betiijelét D) eayikre sem jellemzo

irja a négyzetbe!

Kivaltoja mechanikai inger.

A) Oroklik anyjuktol a tudast.

B) Operans tanulassal.

C) Klasszikus kondicionalassal.
D) Belatasos tanulassal.

E) Bevésodéssel (imprintinggel).

Feltételes reflex.

Mozgat6 idegsejtje harantcsikolt izomroston végzddik.

A célszerv el6tt egy 1degducban atkapcsolodas torténik.

Részt vesznek benne a kdzponti idegrendszer sejtjel.

AN IR Pl e S N

3. Indokolja el6z6 valaszat legalabb két, a szovegbol vett ténnyel! (2 pont) Tanult viselkedés.

7. Fogalmazza meg a térdreflex biologiai funkcidjat (szerepét)!

4. irja le annak az ellenérzé (kontroll) vizsgalatnak a tervét, mely igazolhatna, hogy =
a kisnyulak selyemkorofogyasztasat csakugyan az anyanyul taplalkozasa, illetve Grilléke ..o

valtotta ki!
8. A térdreflexet orvosi vizsgélat soran is ellenérizni szoktdk. Mi lehet egy ilyen vizsgalat
célja?



5. A Kkisérletet tobb, azonos koriilmények kozott tartott, azonos kort patkannyal is elvégez-
hetjiik ugyanabban a labirintusban. Miutdn mindegyik allat azonos szamu lehetéséget
kapott a labirintus bejarasara, megmérjiik, hogy egy-egy patkdny mennyi 1d6 alatt jut el
a célig. Mit vizsgalhatunk ezen a médon? (2 pont)

A) Az egyes patkanyok tanulasi képességének genetikai kiilonbségeit.

A képen lathato utveszt6 (labirintus) a Fovarosi Allat- és Novény- B) A kornyezet hatasat az egyes patkanyok tanulasi hatékonysaganak kiilonbségére.
kertben az allati tanulds kutatasat szemlélteti. A bevezeté csdvon at C) Az egyes patkanyok genetikai kiilonbségeinek hatasat a kornyezetre.
idonként egy patkanyt engednek a berendezésbe, és mérik, hogy mennyi D) Azt, hogy az éllat neme befolyasolja-e a tanulas hatékonysagat.
1d6 alatt talal ra a labirintus kijaratara. Ekkor taplalékot kap. E) A feltételes ingerek egyedenként eltéré hatasanak mértékét.
Az eredményeket foljegyzik. F) A bevésddés (imprinting) egyedenként eltérd hatékonysaganak eloszlasat.
1. Melyik tanulastipus vizsgalatara alkalmas ez a berendezés? Hasonlitsa ossze a feltételes reflexet, az operans és a belatasos tanulast! A megfeleld allitasok

szamat irja a megfelel6 halmazt jelol6 korbe! Minden helyes valasz I pont. Egy szam csak egy
““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““ helyre keriilhet! Ha tobb helyre ir egy szamot, nem kaphat ra pontot.

Feltételes

reflex

3. Az eredményeket grafikon formdjaban abrazoljak. Melyik diagram fejezi ki a varhato
eredményt? Irja a helyes betiijelet az dbra melletti négyzetbe! (A szamok a kisérletek
sorszamai. A fiiggdleges tengelyen az indulas és a célba érkezés kozott eltelt 1dot
abrazoltuk. A labirintus bejarasa legalabb 120 masodpercet vesz igénybe.)

Operins

tanulis

25

[:%]
o

Belitasos

5
2 151 tanulis
§
§ 101
:-g
. 1. | Az embemél 1s kimutathato.
2. | Tarsitassal kialakult magatartasokat eredményez.
07 R 6 . 5 c 3. | Egy feltétlen reflex ingeréhez tarsul egy korabban k6z6mbos inger.
Lehetséges gbrbék 4. | Az dllatidomitas (betanitas) nagyrészt ezen alapul.
_ o 5. |Csak fejlett idegrendszerrel rendelkez6 emldsok képesek ilyen modon magatartasukat
. A berendezés segitségével vizsgalhato az allatok emlékezoképessége (memoridja) is. Mi . .
, P S . L o megvaltoztatni.
modon? Irja le egy alkalmas kisérlet tervét! Fogalmazza meg, hogy mit valtoztatna, és mit . . - — - .
méme a vizsgalat soran! 6. | A kutya nyalelvélasztasa a cseng6sz6 hallatara megindul.
7. |Lehetové teszi a valtozo kornyezethez valo alkalmazkodast.




Egy etologiai vizsgalatban seregélyeket arra
idomitottak, hogy egy adott égtaj felé repiiljenek.
A fels6 két abran lathatd, hogy repiilési utvona-
luk mekkora szoget zart be a Nappal kiilonbozo
napszakokban.

Megvizsgaltak azt is, hogy ugyanezek az idomi-
tott seregélyek milyen iranyba repiilnek, ha csak mesterséges megvilagitas all rendelkezé-
siikre. E kisérlet eredményét abrazolja az also két rajz. A négy abran az égtajak mindig azonos
iranyba esnek.

1. Melyik magatartasforma segitségével idomitottak a seregélyeket az adott égta) felé
repiilésre? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!

Feltétlen reflex. B. Iranyitott mozgas (taxis).
Operans tanulas. D. Belatasos tanulas.
Utanzas.

map

2. Melyik égtaj felé torténdé repiilésre idomitottak a seregélyeket?
A.Eszak. B.Dél. C.Kelet. D. Nyugat. E. Kelet és délkelet.

3. Mely megallapitasok helytalloak a kisérlet eredményei alapjan? (2 pont)

A seregély roppalyaja mindig azonos szoget zart be a Nappal.

A seregély biologiai 6rdjat a mesterséges fényforras megzavarja.
Mesterséges fényforrast hasznalva 15 orakor a seregély nem az idomitott irdnyba
repiilt.

15 orakor a seregély mindig 25 fokban repiilt a fényforrashoz képest.
A seregély tajékozodasaban nincs szerepe a fényforras iranyanak.
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Adjon rovid leirast, hogyan modositana (természetesen az allatok kinzéasa nélkiil) a fenti
kisérletet, ha annak megallapitasa lenne a célja, hogy az adott égtdj felé repiilésre
beidomitott seregély égtd) szerinti tdjékozodasaban van-e szerepe (2 pont)

a) az allat latasanak:

b) a Fold magneses erévonalainak:

Egy masik etologiai kisérletben pintyek rangsoranak (az ugynevezett csipésrendnek) a kiala-
kuldsat tanulmanyoztak. A vizsgalat soran 4 him (&) és 4 nostény (9) egyedet zartak ossze,
amelyek egymas szamara ismeretlenek voltak. A koztiik kialakuld harc sordn foljegyezték,
melyik egyed hanyszor szenvedett vereséget. A tablazatban szerepld szamok azt mutatjak
meg, hogy a tdblazat fejlécében (az elsé vizszintes sorban) felsorolt jelii egyedek

(A — H) hanyszor maradtak alul a masodik oszlopban szerepl6 tarsaikkal szemben:

Nem | Az egyed A B C D E F G H
jele
3 A - 16 11 5 4 4 4 1
3 B - - 7 6 16 4 4 6
3 C - - - 4 7 10 10 3
3 D - - - - 12 13 8 8
Q E - - - - - 3 8 5
Q F - - - - - - 3 2
Q G - - - - - - - 11
Q H - - - - - - - -

A megfeleld szam vagy betiijel megadasaval véalaszoljon:

5. |Hanyszor veszitett a rangsor kialakulasa soran folytatott
kiizdelemben a ,,D” jelii egyed?

6. |Héanyszor nyert a rangsor kialakuldsa soran folytatott kiizdelemben
az E” jelii egyed?

7. | A néstények korében melyik betiijelii egyed all a rangsor élén?

o

Mely megallapitasok helytalloak a kisérlet eredményei alapjan? (2 pont)

Egyik him sem veszitett a nostényekkel szemben folytatott kiizdelemben.
A himek nem léptek harcba a néstényekkel.

A pintyek rangsora monarchikus (egy uralkodé egyed van, az alarendeltek kozott mar
nincs ragsor).

A pintyek rangsora linearis (,,A” uralkodik , B” felett, ., B” pedig ,,C” felett).

A pintyek kozott uralmi haromszogek alakulnak ki (,,A” csipkedi , B”-t, | B” csipkedi
,C7-t, de ,,.C” csipkedi ,,A”-t).
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3. Milyen hatdsa van a rovid 1deig tarto stressznek a vérnyomasra, a vércukorszintre és
az allat (vagy ember) aktivitasara? (3 pont)
® VMY OMAS. ...
o Vércukorszint: ... ...

O A KIIVITAS. .

4. A kisérletben szereplo két allat 6sszevetésével fogalmazza meg, mi jelentette ebben a
kisérletben a valdodi (tartos) stresszt a jobboldali rekeszbe zart patkany szamara!
(1 pont)

Tanult tehetetlenség kivaltasa patkanyokban
A két patkanyt a valaszfallal elkiilonitett ketrec két rekeszébe helyezték. A ketrecek padloja 5. Tartoés stressznek kitett allatok — bar minden mas koriilmény egyezik — sokkal

aramkorre volt kapcsolva, ezen at idénként kellemetlen dramiités érte az allatokat. A baloldali hamarabb betegszenek meg és pusztulnak el, mint szerencsésebb tarsaik. Milyen
rekeszben levo patkany azonban egy billentyii megfeleld idoben valé lenyomasaval kovetkeztetést vonhatunk le ebbdl a ténybél az idegi-hormonélis rendszer és az
ledllithatta az dramiitést, azaz megtanulhatta befolyasolni (kontrolldlni) a folyamatot. Noha a immunrendszer kapcsolatarol? (1 pont)

két allatot ugyanannyi aramiités érte, a kontrollt megtanulé 4llat szervezetében nem

tapasztaltak Iényeges valtozast, tehetetlenségre karhoztatott tarsa viszont elveszitette iy y . S e ey ! )
kezdeményezokészségét, a tartos stressz minden kovetkezményét mutatta, s a boncolas utén A tart6s és kontrollalhatatlan stressz viselkedésbeli hatasa az tigynevezett tanult tehetetlenség.

agyaban is jellemzo elvaltozasokat talaltak. Ennek jellemzdi j61 6sszevethetOk az emberi depresszio tiineteivel.

E r - r - r - '
Ertelmezze az alabbi kisérlet eredményét! A tanult tehetetlenség (allatok) és a depresszio (ember) dsszehasonlitisa

1. A bal oldali ketrecben minden aramiités el6tt 5 masodperccel felvillant a lampa. Ha Jell 5 viselkede ;)anul_t = l’letetlenseg {Allatuk) gepre:ss_zp (ember)
ekkor a patkany lenyomta a billentyit, az aramiités elmaradt. Milyen tipusa tanulassal - em’zo Ylse - AR assz'1v1tas aSSZIVItas .
sajatitotta el a patkany a célravezetd viselkedést? (1 pont) Tanulas.ktoes?seg Csekely Ertelmetlennek tartja —
| Agresszivitas Megsziint Gyakran 6nmaga ellen iranyul
““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““““ Taplilkozas Sulyvesztés, étvagytalansag | Etvagytalansag
2. Melyik hormon szabadul fel nagy mennyiségben a rovid ideig tart6 karos inger 6. A tablazat tanulméanyozéasa utan fogalmazzon meg egy jellemz6 kiilonbséget a rovid
(stressz) hatasara? Mely mirigy melyik része termeli? (2 pont) 1deig tarto stressz, és a tartos, kontrollalhatatlan stressz viselkedésre gyakorolt hatasa
kozt! (1 pont)
O A MITI Y. oo

O A OO -



